兴宁市技工学校机械系极限与配合教案      授课老师：黄科军   日期：2015年5月22日

	授课专业
	14数控

	课程名称
	极限配合与技术测量
	授课形式
	√□理论□实操

	本节课时数
	1学时
	作业
	习题册P27 1～4

	课题
	游标卡尺

	教学组织形式
	课堂教学、板书

	教学设备、教学工具（材料、刀具）
	挂图、三用游标卡尺

	教学目的
	1、熟悉游标卡尺的结构和种类、用途
2、掌握游标卡尺的刻线原理和读数方法

3、能熟练使用游标卡尺对工件有关尺寸进行测量

	教学重点
	游标卡尺的刻线原理和读数方法

	教学难点
	游标卡尺的刻线原理和读数方法


说明：下表教学过程，主要描述实施组织教学的过程，一般应包括复习旧课、讲授新课、课堂小结、教学实施、布置作业（堂上或课外）、作业答案等主要内容。
教学过程
	讲授内容
	教学组织

形式
	教具/材料配备

	教学回顾：计量器具包括量具、量规、量仪、计量装置四类，游标卡尺是属于通用量具中的一种
	课堂

教学
	挂图

三用游标卡尺


	新课：1游标卡尺的结构
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	课堂

教学
	

	新课：2游标卡尺的种类和用途

    常用游标卡尺分三用卡尺、双面卡尺和单面卡尺三种。

三用卡尺可用于测量零件的长度，厚度，内外径尺寸、槽宽、深度。

双面卡尺用于测量工件的长度、厚度尺寸和内外径尺寸。

单面卡尺只用于测量长度和厚度尺寸。
	课堂

教学
	

	讲授内容
	教学组织

形式
	教具/材料配备

	新课：3游标卡尺的刻线原理和读数方法
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游标卡尺的读数部分由主尺尺身和游标组成，其原理是利用主尺和游标的刻线间距差进行小数读数的。上图（a）中，主尺的刻线间距为1mm，游标上第10格的刻线与主尺第9格刻线对齐，那么主尺尺身刻线间距与游标刻线间距之差i=1-9/10=0.10mm。此0.10mm即为游标卡尺的分度值。游标卡尺的分度值一般有0.10mm，0.02mm和0.05mm三种。

我们以上图（b）来看读数方法与步骤：

（1） 游标零刻线落在主尺的0～1mm之间，那么整数部分为0mm。

（2） 游标的第5刻线与主尺上其中一条刻线对齐，那么小数部分读数为0.1x5=0.5mm。

（3） 最后将整数部分和小数部分的读数值相加得到被测尺寸为0.5mm。
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上图中卡尺的分度值等于1-49/50=0.02mm

读数示例：
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被测尺寸为：3+0.02x22=3.44mm
	课
堂
教
学

	挂图

三用游标卡尺



	讲授内容
	教学组织

形式
	教具/材料配备

	新课：游标卡尺的使用方法

测量方法示意图：
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注意事项：

1、使用前,应先擦干净两卡脚测量面,合拢两卡脚,检查副尺0线与主尺0线是否对齐,若未对齐,应根据原始误差修正测量读数。  2、测量工件时,卡脚测量面必须与工件的表面平行或垂直,不得歪斜。且用力不能过大,以免卡脚变形或磨损,影响测量精度。  3、读数时，视线要垂直于尺面，否则测量值不准确。 4、测量内径尺寸时，应轻轻摆动，以便找出最大值。

	课堂

教学
（演示、练习）
	挂图

三用游标卡尺


	小结：本课时我们学习了哪些内容？（游标卡尺的结构，刻线原理、读数方法和使用方法，着重学习了刻线原理和读数方法。）游标卡尺的读数方法是怎样的？
	课堂

提问
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